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Je possède une nouvelle 
technologie qui va nous 
permettre de communiquer 
ensemble. Sans écrire et 
sans parler, vous allez 
pouvoir m’envoyer de 
petites informations codées. 
Mathémagique !
Télépathie mathématiques
youtu.be/QXHAdTKtius 
Vous aimez les mathématiques 
et les curiosités? Voici un petit 
divertissement accessible à tous 
qui devrait vous surprendre !
Un pliage de ouf !
youtu.be/ozMAPicCY0g
Voici une famille de problèmes en 
vidéo qui s’intitule «Trouvez l’erreur». 
Chaque courte séquence présente une 
démonstration erronée dont l’issue est 
à la fois étonnante et absurde. L’erreur 
est parfois subtile, bonne recherche!
Trouvez l’erreur !
liennathan.fr/monkat2-couv
Environ 70% de la surface dela 
Terre est couverte d’eau. Énorme! 
Et bien pas vraiment si on en 
parle en terme de volume. Pour 
le comprendre, onva comparer 
le volume d’eau sur Terre avec le 
volume de la Terre en mettant toute 
l’eau de la Terre dans une boule! 
Résultat stupéﬁant garanti.
L’eau sur Terre c’est pas grand chose
youtu.be/0AXRC62OjnA
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Au debut de chaque chapitre, vous trouverez . . .
L'essentiel du cours en video est rappele a l'ecrit 
158
Pour comprendre

Pour comprendre
Pour comprendre

Pour comprendre
Somme de vecteurs
2
PARTIE
Sur la ﬁgure:   A B  1   BC =   A C
La somme des vecteurs
   A B  et   B C  construits bout à bout est 
égale au vecteur 
  A C .
Pour eectuer la diérence des vecteurs
u et v, on passe à la somme: u – v = u 1 (–v ).
Pour obtenir la somme des vecteurs 
u et –v, on construit les vecteurs u et –v  bout à bout.
Dire que ABCD est un parallélogramme revient à dire que  
 A C  =   A B  1   A D .
exemple

exemple
exemple

exemple
propriété caractéristique du parallélogramme

propriété caractéristique du parallélogramme
 a
 Addition de deux vecteurs
 b
 Soustraction de deux vecteurs
Cette égalité porte le nom 
de relation de Chasles.
Remarque
A
C
B
 AB
 AC
 BC
B
A
C
D
u
u
v
–
v
u –v
Les propriétés 
Dire que ABCD est un p
propriété cpropriété c

Des exemples  
pour comprendre
Sur la ﬁgure:  
La somme des vect
exempleexemple

Partie IV • Géométrie
 
Corrigés p. 236
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le défi
RACON TE-M OI U NE H ISTO IRE
Tout le cours en vidéo

Tout le cours en vidéo
Transformations
1
0

10
137
Les fractales
En  géométrie,  appliquer  une 
transformation  consiste  à  dé-
placer  une  gure  ou  à  en  chan-
ger  ses  dimensions  pour  obtenir 
une  nouvelle  gure  possédant 
des  propriétés  assez  proches  
de la gure initiale.
En  zoomant  sur  une  partie  de  la 
gure, on peut par exemple retrou-
ver toute la gure.
Une fractale est un objet 
géométrique « infiniment 
morcelé » à l’aide de 
transformations et 
dont des détails sont 
observables à une échelle 
arbitrairement choisie.
La nature est également une source 
de  structures  fractales  fascinantes. 
Parmi elles, le chou romanesco  se 
distingue comme l’un des exemples 
les  plus remarquables. Ce  légume 
est orné de cônes qui se dupliquent 
harmonieusement à divers niveaux 
de grandeur.
youtu.be/4hACSwA1cn4
COURS : 
TRANSFORMATIONS 1
youtu.be/rM73EdeggJM
COURS : 
TRANSFORMATIONS 2
Compléter la ﬁgure 
par symétrie  
par rapport à (d).
(d)
Un déﬁ pour bien 
démarrer et faire chauer 
vos neurones 
Des QR codes qui vous 
permettent d’accéder au cours 
en vidéo avec un smartphone 
ou une tablette
Un peu d’histoire des maths 
en lien avec le chapitre  
youtu.be/
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Des exercices organises progressivement
Tous les exercices corriges...
163
Partie IV • Géométrie
Chapitre 11. Vecteurs
On donne u et v deux vecteurs tels que: – 4u 1 3v = 0.
Démontrer que les vecteurs 
u et v sont colinéaires.
– 4
u 1 3v = 0
– 4
u = – 3v
u = 
– 3
– 4
 
v
u = 
3
4
 
v
Il existe un nombre réel k = 
3
4
 tel que 
u = kv.   Donc u et v sont colinéaires.
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/FjUbd9Pbhmg
ExerciceS d’entraÎnement

ExerciceS d’entraÎnement
Pour continuer

Pour continuer
12
  Soit deux vecteurs u et v. 
Représenter le vecteur: 3
u 1 2v.
13
  Soit deux vecteurs u et v. 
Représenter le vecteur: – 2
u 1 v.
v
u
v
u
14
  Soit deux vecteurs u et 
v. 
Représenter le vecteur: – 
v – 2u.
v
u
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch11-p3
Pour commencer

Pour commencer
Exercice-type 6

Exercice-type 6
192

exercice
S de s
yn
t
hè
se
exerciceS de synthèse
P
o
ur finir
Pour finir
36
 
 
1
  Soit la droite d d’équation cartésienne 3
x
 – 2
y
 1 4 = 0.
  Déterminer l’équation réduite de la droite d.
2
  Soit la droite d’ d’équation réduite 
y
 = 5
x
 – 1.
  Déterminer une équation cartésienne de la droite d’.
37
 
 
1
  Déterminer une équation de la droite d passant par le point A
(
2
3
)
 et parallèle à la droite 
d’équation 
y
=–  3
x
11.
2
  Déterminer une équation de la droite d’ passant par le point B
(
–3
1
)
 et parallèle à la droite d.
38
 
 Soit deux points A
(
0
–1
)
 et B
(
1
3
)
.
1
  Déterminer une équation de la droite (AB).
2
  Déterminer une équation de la droite d passant par le point C
(
4
2
)
 et parallèle à la droite (AB).
39
 
 On considère la droite d représentée dans le repère ci-dessous.
1
  Construire la droite d
1
 parallèle à d et passant par le point A de coordonnées 
(
–3
2
)
.
2
  Construire la droite d
2
 de vecteur directeur 
u 
(
1
–1
)
 et passant par A. Préciser le coecient 
directeur de la droite d
2
.
3
  Construire la droite d
3
 d’équation 
y
 = –
x
 1 3.
4
  Les quatre droites ainsi construites forment un quadrilatère. Quelle est sa nature? Justiﬁer.
0
1
1–1–2–3–4–5

–6

2 3 4 5 6 7 8
2
3
4
5

6
–6

–5
–4
–3
–2
–1
d
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch12-s
09503864_001-240-BAT.indb   19209503864_001-240-BAT.indb   192
03/05/2024   17:0603/05/2024   17:06

Ce picto signiﬁe que la question est dicile.
Ce picto signiﬁe que l’énoncé de l’exercice ainsi que son corrigé  
sont disponibles en vidéo.
On accède aux corrigés des exercices  
en ﬂashant le QR code.
Des exercices-types 
 
intégrés au cours  
et corrigés en vidéo
Des exercices de synthèse 
sur l’ensemble
 
des connaissances  
du chapitre
On donne u et v deux vecteurs t
Démontrer que les vecteurs u
Pour commencerPour commencerExercice-type 6Exercice-type 6

exercice
S de syn
t
hè
se
exerciceS de synthèse
P
o
Po
36
 
 
1
  Soit la droite d d’équation cart
  Déterminer l’équation réduit

Des exercices   
d’entraînement  
dans chaque 
partie du chapitre
ExerciceS d’entraÎnemenExerciceS d’entraÎnemen
12
  Soit deux vecteurs u
Représenter le vecteur: 3

  c.  Démontrer que B est le milieu de [MN].
39
     Dans cett
en répondant à un petit QCM int
40
   QCM: plusieurs bonnes réponses sont possibles.

CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-p1
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Corrigés p. 235
le défile défi
7
Partie I • Calcul numérique
Tout le cours en vidéoTout le cours en vidéo
Nombres relatifs, fractions, 
puissances, racines carrées
11
RACONTE-MOI UNE HISTOIRE
La légende de Sessa
En binaire, le nombre 
1 s’écrit 1, le nombre 
2 s’écrit 10, le 
nombre 3 s’écrit 11, 
le nombre 4 s’écrit 
100. Comment 
s’écrit le nombre 10 
en binaire ?
Le roi des Indes fut tant émerveillé 
lorsque Sessa lui apprit le jeu, qu’en 
signe de gratitude le souverain orit 
au brahmane de choisir sa récom-
pense, sans aucune restriction.
Sessa demanda humblement au roi 
une récompense singulière : la quan-
tité de grains de blé susante pour 
remplir les 64cases d’un échiquier, 
E n Inde, une légende 
vieille de 1 500 ans raconte 
l’histoire d’un brahmane 
nommé Sessa et de son 
invention du jeu d’échec.
Le roi, estimant cette requête mo-
deste, accepta sans hésitation. Ce-
pendant, lorsqu’un arithméticien 
résolut le dé posé par Sessa, le roi 
réalisa qu’il avait été trompé.
La quantité de grains de blé qu’il 
demandait était en nombre astrono-
mique, impossible à fournir:
1 + 2 + 2
2
 + 2
3
 + … + 2
63
 = 
18446744073709551615
L’arithméticien du roi suggéra de 
piéger Sessa en le forçant à compter 
lui-même les grains de blé, l’empri-
sonnant ainsi dans son propre stra-
tagème.
youtu.be/XA-JkXirNz4
COURS : PUISSANCES
youtu.be/8Atxa6iMVsw
COURS : RACINES 
CARRÉES
youtu.be/a0Qb812W75c
COURS : LES FRACTIONS
avec la condition que chaque case 
contienne le double de grains de 
la précédente, la première case ne 
contenant qu’un seul grain.
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Additions et soustractions
– 3 – 4  = – 7 
1 3 – 4 = – 1
Les 1
res
lettres de chaque opération  
forment le mot
PEMDAS.
Multiplications et divisions
(La règle des signes)
• 2 
3 3 = 6  
• –2 3 (–3) = 6 
• 2 3 (–3) = –6 
• –2 3 3 = –6 
 
+ + 
  +
 – –    +
 + –    –
 – +    –
PROPRIÉTÉSPROPRIÉTÉS
Nombres relatifs et priorités
1
PARTIE
 a
 Règles de calculs avec les nombres relatifs
Exercice-type Exercice-type  Pour commencerPour commencer
Calculer les expressions.
A = –8 – 10          B = 12 – 20          C = 4 3 (–5)          D = 
–12
–3
• A = 
–8 – 10 = –18  Mêmes signes: garder le «–» et additionner. 
• B = 112 – 20 = –8  Signes contraires: prendre le signe du plus grand donc le «–» du 20 et soustraire.
• C = 4 
3 (–5) = –20  Règle des signes:  
+ –    –.
• D = 
–12
–3
 = 4  Règle des signes:  
– – 
  +.
 b
 Priorités de calculs
Correction
–3 et –4 ont le même signe : 
• Garder le signe « – ».
• Faire 3 1 4.
13 et –4 ont des signes contraires :
• Prendre le signe du plus grand « – ».
• Faire 4 – 3.
PEMDAS
( )
Parenthèses
a
n
Exposants
33 
:
Multiplications
Divisions
1 –
Additions
Soustractions
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/3rXse_lbAKk




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Partie I • Calcul numérique
Chapitre 1. Nombres relatifs, fractions, puissances, racines carrées
Exercice-type 2Exercice-type 2 Pour commencerPour commencer
Calculer les expressions.
A = 7 − 4 3 (−8)  C = 5 1 (−12 1 8)
B = − 10 1 3
2
   D = 15 : 3 3 4
• A = 7 − 4 3 (–8) La multiplication est prioritaire sur la soustraction.
  = 7 1 32
  = 39
• B  = –10 1 3
2
 L’exposant est prioritaire sur l’addition.
  = –10 1 9
  = –1
• C  = 5 1 (–12 1 8) Les parenthèses sont prioritaires sur l’addition.
  = 5 1 (–4)
  = 5 – 4  Deux signes se suivent, on utilise la règle des signes: + –    –.
  = 1 
• D = 15 : 3 3 4  La division et la multiplication sont au même niveau de priorité. 
 = 
5 3 4  On eectue les calculs de gauche à droite. 
  = 20
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/p_-4EYjsOiA
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
1
 Calculer.
  A = 5 – 11   D = –4 – 2  E = 8 – 5
  B = –7 – 12  C = –3 1 9  F = 6 1 5
2
 Calculer.
  A = –4 1 3 1 7 – 13 1 8 – 5   B = 8 1 5 – 3 1 2 – 9 1 1
3
 Calculer.
  A = 3 3 (–10)   C = 
–20
4
  E = 
–24
–6
  B = –4 
3 (–2)  D = –6 3 9  F = 7 3 (–7)
4
 Calculer.
  A = –4 1 7 3 5  C = –3 3 5 1 6 3 2  E = 
18
6
 1 10 
3 4
  B = 3 1 2
3
 3 10  D = 3 1 (5 – 7)  F = 5 – (3 – 6) 
5
 Calculer.
  A = 7 1 (–6) 3 (–6)  C = 9 3 (–4) : 2 1 6  E = 28 1 (5 – 2) 3 (–4)
  B = 21 : 7 
3 (–6)  D = (–8 1 6) – (–7 1 11)  F = 30 : (–9 1 15) 3 2
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-p1
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Les fractions
2
PARTIE
 a
 Additions et soustractions
Exercice-type 3Exercice-type 3 Pour commencerPour commencer
Exercice-type Exercice-type  Pour commencerPour commencer
Calculer et donner le résultat sous forme simpliﬁée.
A = 
5
4
 1 
6
16
    B = 
5
3
 – 
6
5
• A = 
5
4
 1 
6
16
            
Mettre les fractions  • B = 
5
3
 – 
6
5
  au même dénominateur.
 = 
5 3 4
4 
3 4
 1 
6
16
   = 
5 3 5
3 
3 5
 – 
6 3 3
5 
3 3
 = 
20
16
 1 
6
16
   = 
25
15
 – 
18
15
 = 
20 1 6
16
   = 
25 – 18
15
 = 
26
16
   = 
7
15
 = 
13
8
     
Simpliﬁcation par 2.
Calculer et donner le résultat sous forme simpliﬁée.
A = 
2
–3
 
3 
–5
11
             B = 7 
3 
2
3
             C = 
3
4
 : 
–5
8
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/XcsbENjMFZo
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/7_hZWOoMBSA
• Pour additionner (ou soustraire) deux fractions de même dénominateur :
 
a
D
 1 
b
D
 = 
a 1 b
D
 
a
D
 – 
b
D
 = 
a – b
D
•  Pour additionner (ou soustraire) deux fractions de dénominateurs diérents: il faut modiﬁer  
au moins une fraction pour avoir le même dénominateur.
a
b
 
3 
c
d
 = 
a 3 c
b 
3 d
 
a
b
 
: 
c
d
 = 
a
b
 
3 
d
c
propriétéspropriétés
propriétéspropriétés
 b
 Multiplications et divisions
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Partie I • Calcul numérique
Chapitre 1. Nombres relatifs, fractions, puissances, racines carrées
Exercice-type 5Exercice-type 5 Pour commencerPour commencer
Calculer et donner le résultat sous forme simpliﬁée.
A = 
8
7
 – 
4
7
 
3 
5
3
    B = – 
3
4
 : 
2 1 
5
2
• A = 
8
7
 – 
4
7
 
3 
5
3
     Priorité à la multiplication.  • B = – 
3
4
 : 
2 1 
5
2
     Priorité aux parenthèses.
 = 
8
7
 – 
20
21
      Mettre les fractions    = – 
3
4
 : 
2
1
 1 
5
2
    Mettre les fractions
  au même dénominateur.  au même dénominateur.
 = 
24
21
 – 
20
21
    = – 
3
4
 : 
4
2
 1 
5
2
 = 
4
21
    = – 
3
4
 : 
9
2
    = – 
3
4
 
3 
2
9
    = – 
6
36
    = – 
1
6
       
Simpliﬁcation par 6.
• A = 
2
–3
 
3 
–5
11
  • B = 
7 
3 
2
3
 • C = 
3
4
 
: 
–5
8
 = 
2 3 (–5)
(–3) 
3 11
   = 
7
1
 
3 
2
3
   = 
3
4
 
3 
8
–5
 = 
–10
–33
   = 
7 3 2
1 
3 3
   = 
3 3 8
4 
3 (–5)
 = 
10
33
   = 
14
3
  = 
24
–20
       = – 
6
5
       
Simpliﬁcation par 4.
Correction
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/1NnAEFQ0dgE
 c
 Calculs mêlés
D’après la règle  
des signes.
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
  Dans tous les exercices, calculer et donner le résultat  
  sous forme simpliﬁée.
  • Additions et soustractions
6
  A = 
2
3
 – 
4
9
   B = 
5
12
 – 
1
3
  C = 
–6
25
 – 
3
5
7
  A = 
3
4
 1 
2
3
   B = – 
1
7
 – 
4
5
  C = 
1
2
 – 
7
4
 1 
3
8
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-p2
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8
  A = 
2
7
 – 1   B = 
3
2
 – 3  C = 
5
4
 – 
3
8
 1 5
  • Multiplications et divisions
9
  A = 
5
3
 
3 
6
3
   B = 
5
2
 
3 
–4
15
  C = 
– 9
6
 
3 
2
–3
10
  A = 
7
2
 : 
5
4
   B = 
4
3
 : 
–5
12
  C = 
5
–11
 : 
–10
3
11
  A = 
3
11
 
3 5   B = 5 3 
–3
2
  C = 
–5
2
 : 5
  • Calculs mêlés
12
  A = 
1
7
 – 
4
7
 
3 
2
5
  B = 
5
2
 – 
2
3
 – 
5
6
13
  A = 
1
3
 – 
–4
3
 
3 
1
7
   B = 
4
3
 : 
1
2
 – 
2
5
Les puissances
3
PARTIE
 a
 Notion de puissances
a
4
 = a 3 a 3 a 3 a 
• De façon générale:
  a
n
 = a 3 a 3 a 3 a 3 … 3 a
  n fois 
• a est un nombre non nul et n un entier non nul:
  a
1
 = a 
  a
0
 = 1 
 0
n
 = 0 
 1
n
 = 1 
propriétéspropriétés
Exercice-type 6Exercice-type 6 Pour commencerPour commencer
Calculer.
A = 2
4
          B = (–3)
3
          C = (–5)
2
          D = –5
2
• A = 2
4
 = 2 3 2 3 2 3 2 = 16
• B = (–3)
3
 = 
(–3) 3 (–3) 3 (–3) = 9 3 (–3) = –27      Règle des signes.
• C  = (–5)
2
 = (–5) 3 (–5) = 25
• D = –5
2
 = –5 3 5 = –25       Sans les parenthèses, c’est 5 qui est au carré, et non pas –5.
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/4CEYTrvUP0I
• 2 3 2 3 2 = 2
3
• 11 3 11 3 11 3 11 3 11 = 11
5
Exemples
• 15
1
 = 15
• 153
0
 = 1
• 0
4
 = 0
• 1
12
 = 1
Exemples
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Partie I • Calcul numérique
Chapitre 1. Nombres relatifs, fractions, puissances, racines carrées
Correction
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
14
  Calculer.
  A = 4
2
  B = –5
3
  C = 12
1
  D = (–2)
6
  E = 10
6
  F = 15
0
  G = (–1)
7
  H = 3
4
15
  Exprimer sous la forme d’une seule puissance.
  A = 3
6
 3 3
9
  B = 
1
2
5
  C = 
5
8
5
3
  D = (9
2
)
7
  E = 9
3
 3 4
3
16
  Exprimer sous la forme d’une seule puissance.
  A = 
12
4
12
9
  B = 7
6
 3 7
–4
  C = (6
–3
)
10
  D = 8
12
 3 4
12
  E = 
1
5
–4
17
  Exprimer sous la forme d’une seule puissance.
  A = 3
–5
 3 (3
4
)
7
  B = 
(5
6
)
4
5
20
  C = 
3
8
 3 3
4
3
2
  D = 
(4
2
)
7
4
8
  E = 
3
5
 3 4
5
12
8
18
  Exprimer sous la forme d’une seule puissance.
  A = 
(2
7
)
–3
2
3
  B = 
6
3
6
4
 3 6
7
  C = 
6
4
 3 6
5
6
2
 3 6
6
  D = 
3
–3
 3 3
6
9
4
  E = 
(4
5
)
–3
 3 4
2
2
–3
Exercice-type 7Exercice-type 7 Pour commencerPour commencer
Exprimer sous la forme d’une seule puissance.
A = 
1
4
2
          B = 4
5
 3 4
7
          C = 
5
4
5
6
          D = 7
3
 3 (7
2
)
6
          E = 6
7
 3 9
7
• A = 
1
4
2
 
 
• B = 4
5
 3 4
7
 
 
• C = 
5
4
5
6
  
    = 4
517
 
  = 4
–2  
= 4
12  
= 5
4–6
       
= 5
–2
• D = 7
3
 3 (7
2
)
6 
• E  = 6
7
 3 9
7
 = 7
3
 3 7
236
     = (6 3 9)
7
 = 7
3
 3 7
12 
  = 54
7
 = 7
3112
 = 7
15
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/FBmVDGvUtJ4
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-p3
Avec n et p entiers relatifs et a non nul.
a
n
 3 a
p
 = a
n1p               
a
n
a
p
 = a
n – p               
(a
n
)
p
 = a
n3p               
(a 3 b)
n
 = a
n
 3 b
n               
a
–1
 = 
1
a
               
a
–n
 = 
1
a
n
propriétéspropriétés
 b
 Opérations sur les puissances
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• 3,45 3 10
4
 est une notation scientiﬁque car 3,45 est bien entre 1 et 10 (10 exclu). 
• 11,3 3 10
6
 n’est pas une notation scientiﬁque car 11,3 est plus grand que 10. 
• 0,42 3 10
–6
 n’est pas une notation scientiﬁque car 0,42 est plus petit que 1.
Attention à ne pas se tromper avec le signe des exposants !
• 34 000 = 3,4 3 10
4
 3,4 3 10 000 = 34 000
• 0,000 34 = 3,4 3 10
–4
 3,4 3 0,000 1 = 0,000 34
Exemples
La notation scientiﬁque:
7,328 3 10
5
 
 
                              Nombre entre 1 et 10         3        une puissance de 10 
(10 exclu)           
définitiondéfinition
 c
 La notation scientifique
Exercice-type 8Exercice-type 8 Pour commencerPour commencer
Écrire les nombres suivants en notation  
scientiﬁque.
A = 8300000   B = 0,00231
C = 204,5 3 10
5
  D = 8 3 10
2
 1 85 3 10
–2
• A = 8,3 3 10
6
  • B = 2,31 3 10
–3
 
• C = 2,045 3 10
5
12
 = 2,045 3 10
7 
• D = 8 3 10
2
 1 85 3 10
–2
 
    = 800 1 0,85 
    = 800,85 
    = 8,0085 3 10
2
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/tzhNCpLRtCY



1
3
 + 
5
3
 + 
3
3
 = 
153
16
3
 + 
50
3
 + 
33
3
 = 
165033
166
3
 + 
500
3
 + 
333
3
 = 
166500333
1666
3
 + 
5000
3
 + 
3333
3
 = 
166650003333
CC
uu
rr
ii
ii
tt
éé
oo
ss
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Partie I • Calcul numérique
Chapitre 1. Nombres relatifs, fractions, puissances, racines carrées
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
19
  Écrire sous la forme a
n
 ou a
–n
.
  A = 9 3 9 3 9 3 9  B = (–20) 3 (–20)    C = 
1
7
 
  D = 
1
3 
3 3 3 3 3 3 3 3
  E = 
1
7
 
3 
1
7
 
3 
1
7
 
3 
1
7
 
3 
1
7
 
3 
1
7
  F = 
1
(–8) 
3 (–8) 3 (–8)
20
  Calculer.
  A = 4
2
  B = –5
3
  C = 12
1
  D = (–2)
6
  E = 10
6
  F = 15
0
21
  Calculer.
  A = (–1)
7
  B = 10
–8
  C = 3
4
  D = 2
–5
  E = (–5)
3
  F = 1
–2
22
  Écrire les nombres suivants en notation scientiﬁque.
  A = 0,000406   B = 2100      C = 6000300
  D = 0,011    E = 0,6        F = 8000000000
  G = 340 3 10
6
    H = 0,0067 3 10
–2
    I = 4500 3 10
–5
23
  Calculer et donner les résultats en notation scientiﬁque. 
  A = 34 3 10
3
 – 12 3 10
2
  B = 17 3 10
–4
 1 103000 3 10
–3
24
  Écrire les grandeurs suivantes en notation scientiﬁque.
 
1
 On eectue en moyenne 240000000 pas dans une vie.
 
2
 On consomme 66000000000 calories dans une vie.
 
3
 On compte 7900000000 humains sur Terre. 
 
4
 Un être humain a environ 150000 cheveux.
 
5
 Il y a 6670000 grains dans un kg de sucre. 
25
    Dans cette vidéo, vous pourrez vous entraîner à écrire  
un nombre en notation scientiﬁque. 
VIDÉO DE  
L’EXERCICE 25
youtu.be/0oOK8wCyXyc
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-p3
Pour comprendrePour comprendre
Racines carrées
4
PARTIE
 a
 Notion de racine carrée
• 3
2
 = 9 donc  9 = 3.
• 2,6
2
 = 6,76 donc     6,76 = 2,6.
•  2 ≈ 1,4142
•  3 ≈ 1,732
•   2 et  3 s’écrivent avec un nombre  
inﬁni de décimales, on les appelle  
des nombres irrationnels.
exemplesexemples
 –5 = ?
On cherche a tel que 
 –5 = a soit a
2
 = –5
Un nombre au carré est toujours positif (règle des signes),  
donc la racine carrée d’un nombre négatif est impossible.
 –5 n’existe pas !
Remarque
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a et b sont des nombres positifs et b est non nul.
a  3   b  =       a 3 b  
a
b
  =  
a
b
(
a)
2
  =  a      a
2
  =  a
propriétéspropriétés
Si a est négatif alors   a
2
 = –a.
Par exemple : 
  (–5)
2
 =   25 = 5.
La racine carrée est un nombre toujours positif.
Remarque
a  1   b  ±       a  1 b
et    a  –   b  ±        a  – b
Attention
Exercice-type 9Exercice-type 9 Pour commencerPour commencer
Écrire le plus simplement possible.
A =   32 3  2  B =  3 3   36 3  3  C = 
 98
2
D = 
8
 18
  E = (4
5)
2
  F = 
 32 3   10
 80
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/CrTjK3Qa72s
Correction
• A =   32 3  2 
 
• B =  3 3   36 3  3
 
• C = 
 98
2
    • D = 
8
 18
 
 = 
      32  3 2   =      3  3 3  3   36
 =  64
  
=  9 3   36
  
=   
98
2
 
 
= 
 
8
18
 
= 8
 
  = 3 3 6
    = 18   = 
 49 
 
=   
4
9
       = 7
        
 
= 
4
9
• E  = (4
5)
2 
• F = 
 32 3   10
 80
 = 
    
32 3 10
80
  = 4
2
 3 (
5)
2    
  
 
= 
2
3
  = 16 3 5 = 80
 
  = 
  
320
80
 = 
4
 
= 2
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
26
  Calculer.
  A = 10 9  B = 5  81  C =   100  1   25
  D = 
 9
2
  E =         (–13)
2
 1         (–7)
2
  F = 10
2
   10
2
27
  Écrire le plus simplement possible.
  A =   20 3  5  B =  2 3   14 3  7  C = 
 75
3
  D = (3
3)
2
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-p4
Racines de carrés parfaits:
0 = 0  1 = 1  4 = 2  9 = 3   16  = 4
 25  = 5   36  = 6   49  = 7   64  = 8   81  = 9
 100 = 10   121 = 11   144  = 12   169  = 13 
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Partie I • Calcul numérique
Chapitre 1. Nombres relatifs, fractions, puissances, racines carrées
 b
 Extraire un carré parfait
Correction
Exercice-type Exercice-type  00 Pour commencerPour commencer
Écrire sous la forme a b, avec a et b entiers et b étant le plus  
petit possible.
A =   45           B =   72           C = 3  125
• A =   45
 =      9  3 5     Dans 45, on fait «apparaître» le carré parfait 9.
 = 9 3  5    On extrait cette racine en appliquant une formule.
  = 3 3  5    On simpliﬁe la racine du carré parfait.
  = 3 5    On s’arrêtecar 5 ne «contient» pas de carré parfait.
• B =   72  •  C = 3  125
 =      9  3 8    = 3       25  3 5
 = 9 3  8    = 3 3 5 5
  = 3 3  8    = 15 5
 = 3 3      4  3 2
  = 3 3  4 3  2
  = 3 3 2 3  2
  = 6 2
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/cz27kb_qTy4
 On poursuit car 
8 contient encore 
le carré parfait 4.
 c
 Simplifier les écritures
Exercice-type Exercice-type  Pour commencerPour commencer
1. Écrire le plus simplement possible.
  A = 4 3 – 2 3 1 6 3
  B = 7 2 – 3 5 1 8 2 –  5
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/8pB5pq2MyDM
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
   Pour les trois exercices suivants, écrire sous la forme a b,  
avec a et b entiers et b étant le plus petit possible.
30
  A =   20  B  =   27  C  =   200  D = 3  128
31
  A =   80  B  =   48  C = 5  500  D = –2     1300
32
  A =   162  B =   147  C = -8  640  D = 9  125
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-p4
28
  Écrire le plus simplement possible.
  A = 
 27
 12
  B = 
2 3  8
 36
  C = 
3 3   12 3  9 3  4  D = (–2 7)
2
29
  Écrire le plus simplement possible.
  A = 
3  72
2
  B = 7
 3
2
 3         (–5)
2
  C = 
7 3   28
 16  1 5
  D = (3
2)
2
 1 (2 3)
2
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2.  Écrire sous la forme a b, où a et b sont des entiers et b le plus petit possible. 
C =   12 1 7 3 –   27
1. • A  = 4
3 – 2 3 1 6 3  • B  = 7 2 – 3 5 1 8 2 –  5
   = 8 3    = 15 2 – 4 5
2.  On fait apparaître des racines carrées d’une même famille. Pour cela, il faut extraire des carrés 
parfaits. 
  C =   12 1 7 3 –   27     12 et   27 sont des « 3 déguisées».
  =      4  3 3 1 7 3 –      9  3 3   Elles sont maintenant «démasquées»!
  = 2 3 1 7 3 – 3 3   On peut alors réduire l’expression. 
  = 6 3
 d
 Développer avec des racines carrées
Correction
Exercice-type Exercice-type  22 Pour commencerPour commencer
Développer les expressions.
A = ( 2 –  5)( 2 1  5)
B = (3 1  3)(1 –  2)
On applique les règles classiques de développement d’une expression comme on pourrait le faire 
en calcul littéral. Les racines sont alors «traitées» comme une inconnue. 
• A = ( 2 –  5)( 2 1  5)   On applique  • B = (3 1  3)(1 –  2)    On applique
   = ( 2)
2
 – ( 5)
2 
la 3
e
 identité   = 3 – 3 2 1  3 –  3 3  2  la double
    = 2 – 5  remarquable.   = 3 – 3 2 1  3 –  6  distributivité.
    = –3
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/xmtZS0GwV_Y
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
33
  Écrire le plus simplement possible.
  A = 2 2 – 3 2 1 4 2  B = –5 7 1 9 7 1 5 7 
  C = –3 6 –  6 1 15 6  D = 2 3 –  7 1 6 3 1 3 7 
   Pour les trois exercices suivants, écrire sous la forme a
b, avec a et b entiers et b étant  
le plus petit possible.
34
  A =  3 1   12  B =  8 – 5 2
  C = 3 5 –   20  –   45  D =  7 1   28 – 4 7 1     700
35
  A = 6    300  –  2 3 1   75  B = 5 8 – 2 2 1 5 2 – 7  18
  C = 4  32  –  2  18  1 6  50  D = 7  24  –     600  1   54  –  6
36
  A =   28 – 5  63  1 4    700    B = 5 8 –  2 1 5  50  –   18
  C = 5(3  44  –  2  99)  D = –(  18 – 8    200)  1 3( 8 1   72)
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-p4
Correction
Cette partie pourra être traitée après avoir travaillé la partie 1 du chapitre 4 page 41.
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Partie I • Calcul numérique
Chapitre 1. Nombres relatifs, fractions, puissances, racines carrées
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
  Pour les deux exercices suivants, développer les expressions.
37
  A = ( 5 1  3)( 5 –  3)  B = (2 1  2)(2 –  2)
  C = ( 3 – 1)( 5 1 5)  D = (1 1  2)( 3 – 8)
38
  A = ( 3 1  7)( 3 –  7)  B = ( 5 1 1)( 2 –  5)
  C = ( 5 1   11)( 5 –   11)  D = ( 3 – 3)
2
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-p4
Questions Flash
A
 
B
 
C
 
1
4
3
 – 
2
3
 ; 
1
4
 = 
8
3
–
4
3
12
3
2
2
3
 3 2
5
4
2
 = 
4
6
2
6
2
4
3
8 – 3 2 1       = 2 2 10 2 4 2
18
 
Corrigés p. 235
exerciceS de synthèseexerciceS de synthèse Pour finirPour finir
39
  Cet exercice est un QCM (questionnaire à choix multiple).
  Chaque question n’a qu’une seule bonne réponse.
Question Réponse A Réponse B Réponse C
4
7
 1 
5
21
 =
9
21
9
28
17
21
1
(–2) 
3 (–2) 3 (–2)
 = 
(–2)
–3
(–2)
3
2
–3
Question Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D
1
3
 1 
1
4
 =
2
7
0,583
7
12
1
7
La notation scientiﬁque  
de 1500000000 est
15 
3 10
–8
15 3 10
8
1,5 3 10
–9
1,5 3 10
9
D’après brevet
40
  Prouver que les nombres sont des entiers que l’on calculera.
A = 
 45 3  3
 15
  B = 
5
–3
 3 5
8
5
3
C = (
6 1  5)( 6 –  5)  D = 
16
9
 : 
8
27
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch1-s
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41
  
1
   Pour écrire le nombre A = 
3
2
 sans racine au dénominateur, il sut de multiplier A par 
2
2
.
    Vériﬁer que A = 
3 2
2
.
 
2
   Écrire les nombres sans racine au dénominateur.
   B = 
4
5
  C = 
–1
3
  D = 
1 1  2
2
  E = 
3 – 3
5
42
  On considère les nombres suivants.
A = 
14
45
 3 
27
49
  B = 
(
2
3
 – 
3
2
)
: 
7
11
  C = 3 – 2 3 
1
10
 1 3 3 
1
100
 
1
   Écrire A et B sous la forme de fractions irréductibles.
 
2
   Écrire C sous forme décimale.
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Corrigés p. 235
le défile défi
RACONTE-MOI UNE HISTOIRE
Tout le cours en vidéoTout le cours en vidéo
Arithmétique
22
21
Partie I • Calcul numérique
La conjecture de Goldbach
Quel est le nombre,  
à quatre chires, 
inférieur à 5 000  
qui est divisible par 
2, par 3, par 4, par 5, 
par 6, par 7, par 8  
par 9 et par 10 ? 
C’est le cas de la conjecture de 
Goldbach découverte par le ma-
thématicien russe Christian Gold-
bach (1690-1764). Dans un courrier 
adressé à Leonhard Euler en 1742, 
Goldbach soumet sa conjecture.  
De nombreux mathématiciens ont 
cherché et cherchent encore à l’ex-
pliquer, mais pour l’instant personne 
n’y est arrivé. 
En mathématiques, on 
appelle
 conjecture
, une 
règle qui n'a jamais été 
prouvée. On a vérifié 
qu'elle est vraie sur 
beaucoup d'exemples 
mais on n'est pas sûr 
qu'elle le soit toujours. 
Après la conjecture de Fermat qui a 
été démontrée en 1995 par Andrew 
Wiles, la conjecture de Goldbach 
se place en toute première position 
parmi les grands problèmes d’arith-
métique restant sans solution.
Si vous souhaitez devenir cé-
lèbre, lancez-vous dans la dé-
monstration de cette conjecture ! 
En voici l’énoncé :
« Tout nombre pair supérieur à 
2 est la somme de deux nombres 
premiers.»
Par exemple: 24 5 11 1 13, ou en-
core 16 5 5 1 11.
Lettre de Goldbach à Euler dans 
laquelle il introduit sa conjecture 
(7 juin 1742).
youtu.be/9l4EvLS0ezA
COURS : ARITHMÉTIQUE
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Un nombre entier est divisible :
  –  par 2, si son chire des unités est pair  
(se termine par 0, 2, 4, 6 ou 8),
  – par 5, si son chire des unités est 0 ou 5,
  – par 10, si son chire des unités est 0,
  – par 3, si la somme de ses chires est divisible par 3,
  – par 9, si la somme de ses chires est divisible par 9.
propriétéspropriétés
Divisibilité
1
PARTIE
•  15 est divisible par 3  
et par 5. 
–  On peut dire alors que 3 et 
5 sont des diviseurs de 15.
–  Mais on peut également 
dire que 15 est un 
multiple de 3 ou de 5.
•  456 est divisible par 3. 
 
En eet, 4 1 5 1 6 = 15 
est divisible par 3.
Exemples
Questions Flash
A
 
B
 
C
 
1
678 est divisible par : 5 3 9
2
670 est un multiple de : 2 3 9
3
Les diviseurs de 20 sont : 2, 4, 5, 10 1, 2, 4, 5, 10, 20 1, 2, 4, 5, 10, 12, 15, 20
 
Corrigés p. 235
Dresser la liste des diviseurs de 24.
24 est divisible par 1 et 24.
Pour les autres, l’astuce est de les chercher par couple.
Par exemple, 2 divise 24 donc 12 divise également 24  
car 2 3 12 = 24.
En poursuivant ainsi, on trouve la liste des diviseurs de 24 :
1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24.
Exercice-type Exercice-type  Pour commencerPour commencer
VIDÉO DE 
L'EXERCICE-TYPE
youtu.be/sSgsrHMyFrI
Correction
CORRIGÉS 
DES EXERCICES
liennathan.fr/monkat2-ch2-p1
 a
 Critères de divisibilité
ExerciceS d'entraÎnementExerciceS d'entraÎnement Pour continuerPour continuer
1
  Dresser la liste des diviseurs de 28 et 60.
2
  Dresser la liste des multiples de 15 compris entre 100 et 200.
3
  Parmi les nombres suivants, lesquels sont divisibles par 9 ?
  3; 674; 4563; 6530; 19827; 450945.
4
  Parmi les nombres suivants, lesquels sont des diviseurs de 2730 ?
  2; 3; 5; 9 ; 10; 273; 5460.
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Je posséde une nouvelle
technologie qui va nous
permettre de communiquer
ensemble. Sans écrire et
sans parler, vous allez
pouvoir m'envoyer de
petites informations codées.
Mathémagique !

L'eau sur Terre

Environ 70 % de la surface de la
Terre est couverte d'eau. Enorme !
Et bien pas vraiment si on en

parle en terme de volume. Pour

le comprendre, on va comparer

le volume d'eau sur Terre avec le
volume de la Terre en mettant toute
l'eau de la Terre dans une boule !
Résultat stupéfiant garanti.

[Un lsge de ut
Vous aimez les mathématiques
et les curiosités ? Voici un petit
divertissement accessible a tous
qui devrait vous surprendre !

Trouvez

Voici une famille de problémes en

vidéo qui s'intitule « Trouvez l'erreur ».
Chaque courte séquence présente une
démonstration erronée dont l'issue est

a la fois étonnante et absurde. L'erreur
est parfois subtile, bonne recherche !
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LE D!

En binaire, le nombre
1s'écrit 1, le nombre
2 s'écrit 10, le
nombre 3 s'écrit 11
le nombre 4 s’écritl
100. Comment
s'écrit le nombre 10
en binaire ?

HIIPIRRRRNNNNNIF

» Corrigés p. 235

)

i
alegende de Sessa

AN

Le roi des Indes fut tant émerveillé
Jui apprit le jeus quen

lorsque Sessa
erain offrit

signe de gratitude le sOuV!
g bralumane de choisir sa récom-
aucune restriction.

pense, sans
Sessa demanda humblement au roi

une récompense singuliére la quan-
tité de grains de bl¢ suffisante pour

remplir les 64 cases Jun échiquiet,

que chaque case

avec la condition
ble de grains de

contienne le doul
la précédente, la pre
enant quun seul grain.

= l(e)
Gk
youtu.be/XA-JkXirNz4

E|-!|;| o

(==
youtu.be/8Atxa6iMVsw

L ERE
(@)

[T3g 0
youtu.be/a0Qb812W75¢

Le roi, estimant cette requéte MO~
deste, accepta sans hésitation. Ce-
pendant, Jorsquun arithméticien
résolut le défi posé par Sessa, le T0i
réalisa quiil avait été trompé.

de grains de blé quil

La quantité
demandait était en nombre astrono-

mique, impossible 2 fournir :
l+2+22+23+“.+2“:
18 446 744 073 709 551 615

Tarithméticien du roi suggéra de
piéger Sessa en le forgant & compter
Jui-méme les grains de blé, Tempri-

sonnant ainsi dans son propre stra-

tageme.





OEBPS/images/bge.png
_2 R .53
6 A-5-1 B=5-3 C=f-5+5
« Multiplications et divisions
2 a-2 46 5,4 29,2
@ A3 x3 By x5 =6 x5
_7.5 _4.5 .5 .-10
©a-5:7 B=3:12 C=o
.3 5w 3 5.
= x5 B=5x c=3":5
« Calculs mélés
142 S5 (2.5
@ A=7-5 %3 B'z[a 6)
L I 4 2]
A=z 3 x7 B=3 '(2 5)
PARTIE
Les puissances
© Notion de puissances
PROPRIETES
at=axaxaxa
- R Exemples |
« De fagon générale : 2x2x2=23
dEaxaxaxax..xg SN X TX 1 X 11X 11=118
n fois
« a est un nombre non nul et n un entier non nul : ="
a=a > )
=1 -15'=15
. +153%=1
0"=0 -04=0
=1 1221
= VIDEO DE
ETENEREAY POUR COMMENCER
Calculer.
A=2*  B=(-3 C=(-52 D=-5
xﬂx x2=1d
(=3) x (=B) x (=3) = 9/x (-3)=-27 | «+ Regle des signes.

(=5) x (-5)=25
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Cusfi@siis

1+53+33=153
162+ 50° + 332 = 165033
166° + 5007 + 333% = 166500333
16663 + 5000% + 3333* = 166650003333

O La notation sefenz Fgue

 DEFINITION |

La notation scientifique :

7,328 x 10°
Nombreentre1et10 X  une puissance de 10

(10 exclu)

- 3,45 x 10* est une notation scientifique car 3,45 est bien entre 1 et 10 (10 exclu).
- 11,3 X 10° n'est pas une notation scientifique car 11,3 est plus grand que 10.
+ 0,42 x 107 n'est pas une notation scientifique car 0,42 est plus petit que 1.

Attention & ne pas se tromper avec le signe des exposants !
+34000=3,4 x 10* 3,4 x 10 000 =34 000
-0,00034=3,4x10* 3,4 x0,0001=0,00034

WA POUR COMMENCER Pour comprendre, VIDEO DE
L'EXERCICE-TYPE

cest plus simple

Ecrire les nombres suivants en notation en vidéo |
scientifique.
A=8300000 B=0,00231
C=204,5x10° D=8 x 102+ 85 x 1072
10° B=2,31 0
1x 1052 =2,045 x 107 D=8 x 102+ 85 x 102
=800 + 0,85
= g() 85
=8,008 5 x 10?

14
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PARTIE
Les ffractions

© Additions et soustractions

PROPRIETES

« Pour additionner (ou soustraire) deux fractions de méme dénominateur :
a,b_a+b a_b_a-b
D D D D D D

« Pour additionner (ou soustraire) deux fractions de dénominateurs différents : il faut modifier
au moins une fraction pour avoir le méme dénominateur.

m POUR COMMENCER Vixectee.TvpE

Calculer et donner le résultat sous forme simplifiée.

5,6 5 6
A=F*a6 B=3-%
| Correction |
5] 16 .p=>_6
A=t e ! Bagrs
au men N nateur.
5x4, 6 5x5_6x3
4x4 16 3x5 5x3
20 6 _25_18
16 116 1515
20+6 _25-18
G 515
.26 470
16 1
=L83L/S'“I plification par 2

VIDEO DE
L'EXERCICE-TYPE

3.5
C—T, 8

10
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Chapitre 1. Nombres relatifs, fractions, puissances, racines carrées

CORRIGES D
DES EXERCICES &3

[T POUR CONTINUER

Ecrire sous la forme a” ou a™.

A=9x9x9x9 B = (-20) x (~20) c=
D= 1 E*‘I><-I><1><1><‘I><-I
"3x3x3x3x3 77777777777
) Calculer.
A=42 B=-5 c=12" D=(-2°  E=10° F=15°
Calculer.
A= (-1 B=10°  C=3¢ D=2°% E=(-5F  F=12
f7) Ecrire les nombres suivants en notation scientifique.
A =0,000 406 B=2100 C=6000300
D=0,011 E=0,6 F=8000 000000
G =340 x 108 H=0,0067 x 1072 1=4500 x 10°

Calculer et donner les résultats en notation scientifique.
A=34x10°-12 x 102 B=17 x 10™* + 103 000 x 10~

Ecrire les grandeurs suivantes en notation scientifique.
() On effectue en moyenne 240 000 000 pas dans une vie.

) On consomme 66 000 000 000 calories dans une vie.
) On compte 7 900 000 000 humains sur Terre.
) Un étre humain a environ 150 000 cheveux.

© Ily a6 670 000 grains dans un kg de sucre.

o
S
3

=

@
£
H
<

=

=
G

o

-

2
t
©

a

VIDEO DE
L'EXERCICE 25

[25] Q Dans cette vidéo, vous pourrez vous entrainer a écrire
un nombre en notation scientifique.

PARTIE
Racines carrées

© Notion de racine carrée

POUR COMPRENDRE

+32=9doncV9=3.

- 2,62=6,76 donc V6,76 = 2,6.

V21,4142

-V3=1,732

« V2 et V3 s'écrivent avec un nombre
infini de décimales, on les appelle
des nombres irrationnels.

P crvarue |

V=5=7
On cherche a tel que v=5 = a soit a? = -5

Un nombre au carré est toujours positif (régle des signes),
donc la racine carrée d'un nombre négatif est impossible.

V-5 n'existe pas !

15
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O Opérations sur les puissances

PROPRIETES

Avec n et p entiers relatifs et a non nul.

a|=
-

a
a" X af = a"tP i a™r (a")P = a™P (@x b)"=a"x b" a'l=

(TR POk COMMENCER e

Exprimer sous la forme d’'une seule puissance.
1 54
A:F B=45x 47 C=? D=7%x (72)¢ E=6"x9
1
A= B=4° x 47
= 4547
=42 =41
3
F
=
=
<D =73 X (728 F=¢x9 £
=75 x 706 ={8x 9) H
=73 ;wz =547 §
=73412 &
=715 =
=
t
S
a

CORRIGES
DES EXERCICES

A=42 B=-53 Cc=12" D=(-2)¢

E=10° F=15° G=(-1) H=3*
19 Exprimer sous la forme d'une seule puissance.

A=36x3° B:% C:% D= (927 E=92x 43
Exprimer sous la forme d'une seule puissance.

:% B=76x7"* C=(672)"° D=8"x 412 E:%

Exprimer sous la forme d'une seule puissance.

A=3%x (3% B= (EZA c=¥ - 3 p- (‘;)7 E- 351;45
% Exprimer sous la forme d'une seule puissance.

e S

13
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T2 F5 b % R
== Zx C=%F8
_2x(5) 7. .38
(-3 %1 173 47 -5
-10 7x2 3x8

St es|signes. 5— ==

O calculs mélés

M POUR COMMENCER 2t -

Calculer et donner le résultat sous forme simplifiée.

A-8_2,2 B:-i;z+%)

7 773 4

3

S

=

=

@

£

H

8 5 AN R 5 | 1 , E
=—- Priorité ala multiplication. | « B =-—:[2 + Priorité aux parenthéses. S
7 3 ] %
(¥}

=%—%% em;&dﬁﬁms == F‘+§ ns .
au méme dé inateur. au mém inateur. | K

24 20 4 5 t
=| - == : + b
1 1 a

N
(G}

n
1
X

DES EXERCICES

EE T POUR CONTINUER = connucs a2

Dans tous les exercices, calculer et donner le résultat
sous forme simplifiée.

« Additions et soustractions

_h A 5T . 6_3
A=z 9 B=1z73 =253
_3 L 14 T3
A=t B=-7"3 =273

n
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5 exercices organisés progressivement

Des exercices-types
intégrés au cours
et corrigés en vidéo

Des exercices de synthése
sur l'ensemble

des connaissances

du chapitre

/ Soit deu vecteur

N O Soit a dre

2 oite o
Diétermin

| ET e,

0t

S

. Représenter e
Des exercices

O S e o,

d'entrainement

b rcon et

e,
e e s,

O S g

dans chaque

partie du chapitre

£

st
o s

ottt sty o

e .

Ce picto signifie que la question est difficile.

us les exercices corrigés..

CORRIGES
DES EXERCICES

a

On accéde aux corrigé:

sont disponibles en vidéo.

s des exercices

en flashant le QR code.

<39 pa Ce picto signifie que I'énoncé de l'exercice ainsi que son corrigé
en rép
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Racines de carrés parfaits :

V0=0 V=1 V=2 V9=3 Vi6=4

V25=5 V36=6 Va9 =7 V6d=8 V81=9

V100 =10 Vi2T=1 V144 =12 V169 =13

PROPRIETES

a et b sont des nombres positifs et b est non nul.

P 5 O .crion |

a x Vb =Jaxh B4 va + Vb # Ja+b

e = J&Z = a et va - Vb # Ja-b
B Remarque

Si a est négatif alors Va2 = -a.
Par exemple : V(-5)2=v25 = 5.

La racine carrée est un nombre toujours positif.

1T NTa 3D POUR COMMENCER ;| e

Ecrire le plus simplement possible.

A=VEZ X VZ B=v3 x V36 X V3 T
8 /32 x JT0
=T E = (4V5) Pl
[ Correction |
=32 B =3 x V36 x V3 c: 72
=\32x2 E 3 x V36

n
o
n

<
&l

24685
9
E
BB g ® ®

— 80
=42 x (V5) 5 =
=16 x 5=80 = —=V4=2
N 5?

R LR PR CONTINGER e .
¢ Calculer. .

A=10V9 B=5V8T C=+100 + V25

D=v97 E=VE13)72 + V(=72 F =10%/10%

f4) Ecrire le plus simplement possible.

A=VIOx45 B-vZxJTAxJT  c=Y2

3 D =(3vV3)

16
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PARTIE

Vembres relaths ot prilorfiés

@ Régles de calculs avec les nombres relatifs

PROP)

Additions et soustractions

- Faire 3 + 4.

- Faire 4-3.

>
-3 et -4 ont le méme signe :
-3-4 =-7 - Garder le signe « - ».

D
+3 et -4 ont des signes contraires :
+3-4=-1 - Prendre le signe du plus grand « - ».

Multi

plications et divisions

(La régle des signes)

P
+2x3=6 e — o+
<-2x(-3)=6 - ——
©2x(-3)=-6 - -
. > -

\

@mﬂm POUR COMMENCER

Calculer les expressions.
A=-8-10 B=12-20 C=

| Correction |

4% (-5) D=2

12
-3

VIDEO DE
L'EXERCICE-TYPE

:gz;i'li;ié‘ e

;?

dghe«—»e
lpret

o

E#Lidgsjjs_n_es‘—— >

O Priorités de calculs

PEMDAS

() | Parentheéses

a" | Exposants

x:

+ -

Multiplications

Divisions

Additions

Soustractions

Les 1 lettresdechaqueopération
forment le mot PEMDAS.

1l suffit donc de mémoriser le

mot PEMDAS pour se souvenir
@E a tout moment des priorités
dans les calculs.
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flu

Un défi pour bien
démarrer et faire chauffer

VOs neurones \

Des QR codes qui vous
permettent d'accéder au cours
en vidéo avec un smartphone
ou une tablette

Un peu d'histoire des maths
en lien avec le chapitre

Lessentiel du cours en vidéo est rappelé a l'écrit

B sommesvcis
| ey
N (EREm
Des exemples W = v

pour comprendre

VS

Les propriétés
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Ecrire le plus simplement possible.

V27 V2 x V8
A:ﬁ B= e C=V3xV12 x 9 x V& D= (-2v7)?

Ecrire le plus simplement possible.

3V72 V7 x V28
A= i B = 7V3Z x V(=52 C:W D = (3v2)? + (2V3)?

O Exraire um earrd parmit

AL N{ 3 POUR COMMENCER i vioto oe

L'EXERCICE-TYPE

Ecrire sous la forme avb, avec a et b entiers et b étant le plus
petit possible.
A=45 B=v72 C=3V125

=7
£ Dans 45, on fait/« apparaitre » le carré parfait 9.
= i iquant une|formule
¢« arré ps %
< 0n ient » pas de carré parfait. 5
3
=72 C=3V125 =
=J9x8 =375 % 73‘
=9 x V8 =3/x 5/5 v
=3x8 <— On poursuit car =155 =
*3>L‘llx2 8 contient encore '%
=3>L\f7x‘/7 e carre parfdit 4. 8
=3 )L 2x V2
6vZ
) 1 L 7
EXERCICES D'ENTRAINEMENT TR0 i = .

Pour les trois exercices suivants, écrire sous la forme avh,
avec a et b entiers et b étant le plus petit possible.

EY A=V20 B=v27 C=+200 D=3V128
€N A=V80 B =v48 C=5v500 D =-2v1300
E A=V162 B =147 C=-8V640 D =9Y125

@ simplifier les écritures

POUR COMMENCER : VIDEO DE

L'EXERCICE-TYPE

1. Ecrire le plus simplement possible.
A=4V3-23+ 63
B =7vZ-3V5 + 8VZ-V5 vee
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O} :
m POUR COMMENCER Uexercice Tvpe

Calculer les expressions.
A=7-4x(-8) C=5+(-12+38)
B=-10+ 3? D=15:3x4

Lz-l_mJJ.tipl'Lcati nest pna.maijuLlAiuus_tr_actmn

«C=54(=12+8) Les parenthéses sont prioritaires sur l'addition

=5+ (-4)
=5-4 Deux| eg se sujvent, on utilise [a regle des sig| fhio > -
=1
3
z
| -D=15:3x4 a e C Lqus_qiju_m_ém_e_lmaud_epuam.e 5
=5x4 auchea droite g
=20 £
E
G
(Y]
) e = - -
R R T POUR CONTINGER B
&
Calculer. a
A=5-1 D=-4-2 E=8-5
B=-7-12 C=-3+9 F=6+5
@ Calculer.

A=-4+3+7-13+8-5 B=8+5-3+2-9+1

C 8
@ Aa\fc; :r(—m) =220 el
= =z "6
B=-4x(-2) D=-6x9 F=7x(-7)

) Calculer. 18
A=-4+7x5 C=-3x5+6x2 E=€+10X4
B=3+2x10 D=3+ (5-7) F=5-(3-6)

B calculer.

A=7+ (-6) x (-6) C=9x%x(-4):2+6 E=28 +(5-2) x (-4)

B=21:7x(-6) D=(-8+6)-(-7+11) F=30:(-9+15)x 2
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o0
2. Ecrire sous la forme avh, ol a et b sont des entiers et b le plus petit possib

C=V12 + 73 -V27

o

RN R POUR CONTINUER b . 8
€9 Ecrire le plus simplement possible. :

A=2V2-3V2+4V2 B=-5V7+ 9V7 + 5V7
C=-3V6-v6 + 156 D=2V3-V7+ 63+ 3V7

Pour les trois exercices suivants, écrire sous la forme avb, avec a et b entiers et b étant
le plus petit possible.

A=V3 + V2 B=v8-5/7
C=3V5-20- Va5 D =7 + V28 - 47 + V700
@A=6\/300—2\/§+m B=5V8-2V2 + 5V2-7V18
C = 4v32 - 2VT8 + 6450 D = 7424 - /600 + 54 - V6
€3 A=v78 - 563 + 44700 B=5V8-vZ + 550 T8
C=5(3V44 - 2v99) D =-(18 - 8¥200) + 3(v8 + V72)

(d) Dévelepper avee cles racines earrées
a@ Cette partie pourra étre traitée aprés avoir travaillé la partie 1 du chapitre 4 page 41.

(AT FOUR COMMENCER Frenose TvoE
Développer les expressions.
A=(2-V5)(2 +5)
B=(3+V3)(1-v2)

ait le faire

47
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PRU'H“ETES ?15 est divisible par 3

Un nombre entier est divisible : gt par 5-d‘ . 5
. " ez . —On peut dire alors que 3 et
- par 2, si .son chiffre des unités est pair © st das diviseurs de 15,
(se termine par O, 2, 4, 6 ou 8), - Mais on peut également
- par 5, si son chiffre des unités est 0 ou 5, dire que 15 est un

- par 10, si son chiffre des unités est 0, mEpedtsanchs,

B . . . - 456 est divisible par 3.
par 3, s! la somme de ses ch{ffres est di s!ble par 3, Eneffet, 4+ 5+ 6=15
- par 9, si la somme de ses chiffres est divisible par 9. est divisible par 3.

=

POUR COMMENCER VIDEO DE

L'EXERCICE-TYPE

Dresser la liste des diviseurs de 24.

Correction

=
N
o

Questions Flash A B
1 678 estdivisible par: 5] 3
2 670 est un multiple de : 2 3
3 Lesdiviseurs de 20 sont : 2,4,5,10 1,2,4,5,10,20

» Corrigés p. 235

EXERCICES D'ENTRAINEMENT JOIROCTINTE o connices @)

DES EXERCICES

Dresser la liste des diviseurs de 28 et 60.

Dresser la liste des multiples de 15 compris entre 100 et 200.

Parmi les nombres suivants, lesquels sont divisibles par 9 ?
3;674;4563;6530; 19 827 ; 450 945.

Parmi les nombres suivants, lesquels sont des diviseurs de 2 730 ?
2;3;5;9,;10;273,;5460.
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Chapitre 1. Nombres relatifs, fractions, puissances, racines carrées

) i "
R T R POUR CONTINUER commcs b
Pour les deux exercices suivants, développer les expressions.
€1 A=(5+V3)V5-V3) B=(2++v2)(2-V2)
C=(\3-1N5+5) D=(1++v2)3-8)
E) A=(3+V(3-V7) B=(5+1)(2-V5)
C=(5+VIN5-V11) D=(\3-3)?
Questions Flash A B
a2 1 8 _4
3 3°4 3 3
2 22x2°5_ 46 26
=
3 J/8-3V2+ V18= 02 ov2
» Corrigés p. 235
3
3
=
3
£
H
<
=
=
G
(%)
: o
EXERCICES DE SYNTHESE J{UUA{T comiets —— Wll 5
DES EXERCICES &3 a
EX Cet exercice est un QCM (questionnaire a choix multiple).
Chaque question n'a qu'une seule bonne réponse.
Question Réponse A Réponse B Réponse C
AL 5, 9 9 e
7 21 21 28 21
1
XX (-2) (-2 23
Question Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D
AL 2z s 2
373" 7 0,583 12 7
La notation scientifique ~ »
de 1500 000 000 est 15 x 1078 15 x 108 1,5 %107 1,5 x 10°
Daprés brevet
{9 Prouver que les nombres sont des entiers que l'on calculera.
A_mx\/? g 57x5
- V15 G:
16 8
C= (/6 +5)(V6 -5) D=?:f
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RACONTE-MOI UNE HISTOIRE

La conjecture
VVVVVVWv\N\/V\/VVWv\/VVVW

Cest le cas de a conjecture de

Goldbach découverte par le ma-
thématicien russe Christian Gold-
bach (l690»1764). Dans un courrier
¢ 3 Leonhard Fuler en 1742,
conjecture.

adresse
Goldbach soumet 2

4...{24.67..3
Lettre de Goldbach & Euler dans
laquelle ilintroduit sa conjecture

(7 juin 1742)
De nombreux ‘mathémati
cherché et cherchent encore a lex-

pliquer, mais pour linstant personne

ciens ont

ny est arrivé.

de Goldbac?

onjecture de Fermat qui @
&té démontrée en 1995 par Andrew
Wiles, la conjecture de Goldbach
premiere position
problemes darith-

Apres la c

se place en toute

parmi les grands
‘métique restant sans solution.

i vous souhaitez devenir cé-
Iebre, lancez-vous dans la dé
monstration de cette conjecture !

En voici Ténoncé :

« Tout nombre pair supérieur a
2 est la somme de deux nombres
premiers.”

Par exemple: 24
corel6 =5+ 11.

— 11+ 13, ouen-

2
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) Pour écrire le nombre A = % sans racine au dénominateur, il suffit de multiplier A par %

Veérifier que A = ﬂ

2
) Ecrire les nombres sans racine au dénominateur.
_1+4V2 - V3-3
T2 -5
On considére les nombres suivants.
1427 _(2.3).7 3-2x L A
A=15 % 75 B'[3 2)‘11 C=3-2x495+3 %755

() Ecrire A et B sous la forme de fractions irréductibles.

) Ecrire C sous forme décimale.










